



叮叮当当20年,大学水暖维修工获评20多次优秀教育工作者

要对得起学生的那一声“老师”

在山东信息职业技术学院,新学期开始,大学生陆续返校,56岁的滕术海又忙碌了起来,在学校一个个卫生间和水龙头之间穿梭着。20多年来,滕术海是获得学校优秀教育工作者奖励次数最多的人之一,他是学校的水暖维修工,从未站上过教室的三尺讲台,但就像滕术海自己说的,水管、锅炉房是他的舞台,虽从未教过学生,但他乐得看到老师同事、学生们舒适的教学、学校环境中也有自己出的一份力。



▲滕术海在学校暖气锅炉房巡查

▶滕术海20多年来获得的各种奖励证书

45张证书,最珍视上边的“教育工作者”

走在校园里,步履匆匆的滕术海身边也总是走过步履匆匆的同学,偶有同学喊一声“老师”或“大爷”,滕术海心理很是受用。“虽在校园里,但直接和学生们打交道的时候并不算多,见得学生多了,也不认识谁是谁,但也许会有学生在卫生间或他们的宿舍维修时见过我,他们的年龄比我孩子都要小,我的工作能让他们感受到一分温暖,我的心里也就暖暖的。”滕术海说,平日里各种维修订单很多,但只要是学生宿舍发生的问题,他总是最快赶到。“要对得起学生喊得那一声‘老师’”。

走到学校6号宿舍楼,滕术海也回忆起几年前凌晨一点从家里赶来帮女生宿舍维修漏水暖气片的事情。因为暖气片的手动跑风阀漏水,宿舍里一片水雾,当穿着棉衣的滕术海把暖气片修好走出学生宿舍时,自己的衣裤很快都冻成冰了。

“学生在外上学不容易,作为学校的一位工作人员,能让他们在这里生活得舒心,也是我们的一份责任。”滕术海说。在滕术海面积不大的家里,他收藏的荣誉证书已经厚厚一摞,总共45份,其中差不多一半都是优秀教育工作者,这都是他来到山东信息职业技术学院之后获得的,对于这些荣誉,他也格外珍视。

翻看证书,一份1998年颁发的优秀教育工作者证书已经可以看到一些时光的印记,这份证书对滕术海也有特别的意义。

“这是第一份优秀教育工作者的证书,当时也特别激动,当第一次与老师们一起站在领奖台上时,自己心里有了对学校、对学生的一份责任。”回忆当年,滕术海依然难掩激动。

在一摞证书中,最近的一份来自2020年,对在学校的管道之间摸索了20多年的滕术海来说,如今的证书更多是一种激励。

“来到学校之前从没想过自己会是一位教育工作者,还有四年就退休了,接下来这几年,希望让年轻人来获奖。对我来说,这一生没啥成就,但学校和学生的认可,已经是最大的褒奖了,在退休前这几年,也希望在发挥一下自己的作用,让老师和学生们在学校里生活得更踏实、更舒心。”滕术海说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 尹明亮 王凯

叮叮当当,水管、锅炉房是他的舞台

经历了一个暑假,9月2日的山东信息职业技术学院校园里已经显得热闹了许多,除了最后一批省内的新生,其他学生都返校了,穿梭于几千人的校园里,滕术海也忙起来了。

早上8:00上班,在学校总务处维修中心,学生、老师报修的订单也陆续传来了。“经历了一个暑假,卫生间里的冲洗阀、水龙头总免不了有出故障的,都是些紧要的活。”滕术海说。整理分配完保修单、整理完桌上的资料,滕术海便换上工装,背上工具包,从工具房里挑选好零部件,开始了20多年来始终如一的工作。

“这个工作没啥特别,一年到头下来都是差不多的活,就是风尘仆仆的赶路,叮叮当当的维修,现在这个时候主要是自来水的问题,到了冬天,就是锅炉房、暖气管的维修。”1997年从部队转业后,滕术海来到山东信息职业技术学院,在水暖维修工这个岗位上,他是干得时间最久的师傅。

手里拿着6个维修订单,走在校园里,滕术海健步如飞,第一个任务是1号教学楼一楼卫生间男厕的马桶冲洗阀需要更换。对滕术海来说,这种维修都已经

习以为常,单膝跪在地上,冲洗阀很快换好了,刚换上的工装沾上了一些泥水,不过他顾不上这些。

“这个活就是脏点,但没有脏人脏一点,哪有学校里的干净?”顾不上洗手,滕术海还要赶往3号教学楼,那里女厕的一个水龙头也得更换。只是经历了一个暑假的闲置,旧的水龙头似乎锈住了,躺在洗手盆底下,当把就水龙头拧下来的时候,滕术海已经满头大汗。

在滕术海叮叮当当的维修中,时间似乎也过得快了一些。在一个个厕所和洗手盆、洗脸盆间穿梭着,临近12点,才来到图书馆,但检查一番才发现,漏水的是水管而不是学生报修时说的小便冲水阀。“这也是常有的事,学生分不出是哪个部位漏水,因为配件带的不对,这就得回去更换。”滕术海说。

日行两万步,学校里的管道“活地图”

一上午,从教学楼到图书馆,滕术海在校园里穿梭着,家住学校家属院,中午领着工作餐回家,简单休息过后,他又回到了办公室,得把上午没干完的几个活干完,学校里的三个供水点,他也得例行巡看一番。

“这个暑假,学校的供暖系

统升级改造,锅炉房里更换新的设备还没有全部完工,也得去看看,这些管道、阀门啥的,学校里没人比我更清楚。”校园里,从南到北走一趟下来并不轻松,一边巡视一边介绍着经过的各个楼里管道的情况,滕术海如数家珍,在这个校园里,他便是各种水暖管道的活地图。

“8栋宿舍楼、4栋教学楼、1栋办公楼、1栋图书馆楼、1栋实训楼,还有一些附属建筑,里边每一条水管、暖气管的情况我都清楚,要是拿张纸让我画,我随时都能画一画。”滕术海说。也正因为如此,每当学校进行管道维修招标或对施工情况进行监督时,滕术海的意见也总是最重要的。

在学校的锅炉房,新设备的安装正在收尾中,值班室门口张贴的打印有滕术海电话的A4纸有些斑驳了,但依旧留在那里,虽然名字打错了一个字,但两个电话号码依旧清清楚楚。

“以前冬天都要有人在这里值班,虽然值班的人不固定,但为了在出现故障后能第一时间联系到我,就把电话贴在这里了,我是随时待命。”查看完锅炉房的阀门、管线,滕术海也终于有时间坐下来休



息

息。如今,学校里的水暖维修工有3个人,“但学校好几千人呢,大小故障再少也很忙,其实也不光水暖维修,维修中心这些人个个都很忙碌,所以平时办公室里除了值班工作人员,难得见到其他人。”滕术海告诉记者,但与其他人还有些不一样的是,因为家住学校家属院,滕术海的工作休息时间并不是那么固定。

“虽然每天工作8个小时,但在下班时间,紧急故障电话打来,也得赶紧去,有时候故障虽小,但对老师、对学生来说,是拖不起的。”谈话间临近下班,打开手机,这一天滕术海走的步数又接近两万,对他来说,这已经是常态。

“在学校走过多少路是没数了,但如果有条泥路的话,这两只脚也能给踩硬了。”滕术海玩笑到,随着年龄渐长,这两年他骑自行车的时候其实越来越多了。“虽然当过兵,身体底子好,但年龄大了,有时候走路还是会觉得有些累了。”

“不是家长,我就是学生本人”

山东交通职业学院来了四个“70后”新生

本报潍坊9月5日讯(记者尹明亮)9月4日起,山东交通职业学院2021级省内新生陆续开始报到,在一众新生中,几位看上去颇为“老相”的面孔不时引来一些特别的关注。在今年山东交通职业学院录取的新生中,道路与桥梁工程技术专业(退役士兵类、技术技能类)的四位“70后”新生成为本级学生中年龄最大的人。

当刘海龙出现在山东交通职业学院公路与建筑系报到展位前时,不时引来学校志愿者的疑问。

“不是家长,我就是学生本人。”整个报到过程中,这是刘海龙说得最多的一句话。1978年出生的刘海龙今年43岁,其实是潍坊当地一家建筑公司的项目经理,但从9月4日起,他再次成为一位大学新生,未来三年将在这里度过自己的大学生活。

在新生报到现场,今年42岁的王卫东算是几位“70后”同学中最年轻的一个,早上6点多钟就开车从济南赶到潍坊报到。王卫东其实是山东高速路桥集团有限公司

第四分公司的一位会计,这次是以农民工身份参加的单独招生考试后被录取的。“做了16年的会计,但想在企业中为自己寻找更多发展的空间,工程专业理论知识上的坑还是得填上。”王卫东说。

在山东交通职业学院今年录取的四位“70后”新生中,45岁的赵玉强是年龄最大的,而43岁的吕艳艳(化名)则是唯一一位女生,两人一个是中专毕业,一个是高中毕业,但毕业后这些年,两个人却从未放弃自学的机会。

“在菏泽一个工程公司工作了6年,又在家带了5年孩子,但这些年参加过的各种考试不知道有多少次了,反正一有学习的机会就觉得该把握住。”吕艳艳如今是菏泽当地一家建筑公司的副经理,其实在2019年的时候她已经通过线上学习,拿到了土木工程专业的函授本科证书。

作为素不相识的菏泽老乡,赵玉强的经历与吕艳艳也有些类似,他如今的另一个身份是菏泽市金润健康产业有限公司的董事

长,在考上山东交通职业学院的同时,他也正在读着青岛理工大学的函授本科。这次以退伍士兵的身份通过单独招生考试上大学,赵玉强也非常感激国家政策为他提供的这个机会。

“别人都说年纪大了,但我觉得现在60岁的人都不算老,更何况40来岁,到了这个年龄,我们有丰富的社会实践经验,更知道自己需要什么,要学习什么,大学毕业后,我们的人生后半程也许能走得更远。”赵玉强说。